

En la Isla al mes..... 2,00 ptas.
 Resto de España al mes 2,50 »
 Extranjero al año..... 30,00 »
 Número suelto..... 10 céntimos
 Número atrasado..... 20 »

Anuncios: PAGO ANTECIPADO

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1878

OFICINAS

Redacción y Administración
 Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampe
 de la Abadía, 10
 Teléfono número 84

Telegramas: «BIEN» MADRID

—No se devuelven los originales—

Año LIX.

Mahón, miércoles 27 de Julio de 1932

Núm. 17.796

LA VIDA QUE PASA

Después del manifiesto socialista

Por JOSÉ CALVO SOTELO

El documento publicado por la U. G. T. y el Partido Socialista es una fe de vida. (Y de erratas.) Exterioriza la hegemonía dictatorial que ejercen los socialistas sobre la política española desde el día 14 de abril de 1931. Para los que estábamos en el secreto — la inmensa mayoría de los españoles — no descubre nada nuevo. Para los incautos que aún ignorasen el secreto (?), sonará a revelación formidable e impresionante. Sea bien venido. Por muchos motivos.

No se trata de una mera nota política redactada por un Comité electoral. Es algo más: es muchísimo más. En ese partido militan tres ministros, uno de los cuales desempeña, además, la secretaría de la otra entidad firmante: la U. G. T. En pura lógica, afirmaremos que el manifiesto fué conocido previamente por los tres ministros. No sólo conocido: además, «autorizado»; y seguramente, redactado en todo o en parte por ellos. Alguno de los párrafos descubre paladinamente su paternidad inequívoca.

Avanzando en esta ruta de presunciones, forjaremos otra, con informaciones personales suficientes para reputarla «juris et jure». A saber: el manifiesto fué «conocido y consentido» por los dos presidentes: el de la Cámara y el del Consejo. El de la Cámara es correligionario y militante en las organizaciones que lo firman. Para el del Consejo guardan los tres ministros socialistas naturales consideraciones de subordinación y lealtad. Si hubiesen dado este paso sin contar con él, serían reos de un delito que no nos atreveremos a imputarles.

Según la Constitución, el Jefe del Estado puede disolver las Cortes y nombrar libremente el Gobierno. Según los tres ministros socialistas y los dos presidentes (Cámara y Consejo), si disuelve las Cortes ahora consumará un golpe de Estado, y si confiere poderes a Lerroux, traicionará a la voluntad del Parlamento. El manifiesto describe, enumera y rechaza todas las hipótesis de cuadros ministeriales, como podrían hacerlo en su momento el Presidente de la República y el señor Lerroux, y fulmina una conclusión negativa final con maravillosa sangre fría. Linda usurpación de funciones, en verdad.

El manifiesto afirma que otras minorías republicanas no pueden colaborar con el señor Lerroux. ¿Es eso verdad? ¿Por qué no lo desmienten en el acto, si no lo es? ¡Miedo!

El manifiesto declara que los socialistas se avinieron a traer una República que no fuese socialista; «pero que no podía ni debía ser tampoco conservadora». ¡Diablo! Pero ¿no anunciaron los señores Maura y Alcalá Zamora una República con obispos; y poco menos que bajo el patrocinio de San Vicente Ferrer? ¿Por qué no rectificaba esa versión el ex ministro de la quema? ¡Miedo!

El manifiesto amenaza con fieros males, esto es, con la huelga general. ¿En qué supuesto? No en el de que se aumente en una hora la jornada de trabajo, o se reduzcan en un 10 por 100 los jornales o se atente de modo grave a los intereses morales y materiales de la clase obrera. Simplemente, en el de que ocupe el Poder don Alejandro Lerroux, y desaloje de sus puestos a los magnates socialistas. Si el proletariado reflexiona durante medio minuto sobre este cínico episodio, destartalaría de un manotazo el tinglado de la farsa. De todos modos, eso de la «huelga general», con carácter político, además de un crimen «antiproletario» y «antisocial» — que abortó siempre por doquier —, en la España de julio de 1932 es una pueril chirigota. Una huelga general, antes del 14 de abril, y al servicio de un ideal impoluto, frenético y mesiánico... y futuro, habría sido temible. Ahora, al servicio de un ideal hecho trizas y de unos hombres consumidos en el veneno de su propio sectarismo, no pasaría de efímera mojiganga... si el Poder público se revestía de la dignidad y la entereza elementales. ¡No calculan algunos soñadores el volumen de calorías que almacenan las clases sociales de orden, hartas de sufrir vejámenes!

El manifiesto apareció en la madrugada del día 15. Ese mismo día, por la tarde, debiera haber tomado estado oficial en el hemisclio. Pero nadie rasgó sus vestiduras. Si hubiesen recortado los bigotes al señor Cordero, ¡otro gallo nos cantara! El martes habrá quizá discursos, improprios, altisonancias. Aun así, la reacción será tardía.

En enero de 1930, Primo de Rivera — y al evocarle renuevo mi homenaje a la memoria del gran caudillo que tuvo la suerte de no ver ciertas cosas — dió un mal paso (él mismo lo reconoció después). Y produjo la apariencia de que pensaba en la mediatización del Poder moderador por el Ejército. A las pocas horas, enfermo y amargado, renunciaba al Gobierno. En julio de 1932, no hay apariencia, sino realidad: se coarta al Poder moderador el ejercicio de sus prerrogativas constitucionales, en nombre de una fuerza social y económica desorganizada al amparo del mando. Por la magnitud que alcanza la inevitable reacción se habrá de medir la capacidad constituyente y ciudadana de la República, y aun de la nación.

JOSÉ CALVO SOTELO

(De «La Nación».)



MADRID.—Salida para Santiañer de la primera colonia del Niño Jesús, formada por niños de diversas escuelas católicas gratuitas

TEMAS VARIOS

Cierra la semana parlamentaria sin haberse avanzado un centímetro en los forcejeos para la base de enseñanza del Estatuto. La empuja del señor Barnés, a pesar de la «limadura» con que ayer creyó perfeccionarla el Consejo de ministros, no puede ser la solución; los catalanistas, desde luego, la rechazan, puesto que no les basta la figura de la Universidad bilingüe si ha de organizarse sobre la del Estado, lo que supondría el cuadro fundamental de catedráticos «españoles» y la competencia en la matrícula, entre los ministeriales tampoco esa fórmula tiene un ambiente de seguridad; muchos diputados de la mayoría no quieren votarla, y, por lo menos, se abstendrán. En la misma Prensa se da la situación no faltan periódicos que repugnan esa empuja. Alguno de ellos viene a coincidir con nuestra tesis, proclamando cómo el Estado debe mantener todos sus Centros de instrucción en Cataluña, donde se enseñe en el idioma oficial, que es el castellano. Y, también como «A B C», considera que el bilingüismo será «un desastre, una fuente de querrelas y un manantial de odios». Bueno es registrar esta coincidencia fundamental y literal para los mixtificadores oficiosos que persisten en la mala fe de que les acusó severamente otro diario republicano cuando fingían creer que se combatía el Estatuto como pretexto con que combatir lo otro.

Al señor Prieto se le olvidó decir en su discurso, cuando hablaba del sacrificio de los socialistas, que no ha sido ni es romántico y gratuito sino al precio de una influencia preponderante presente y futura. El señor Cordero, más explícito o menos cauto, no ha guardado el secreto en su reciente discurso de Hendaya. En el texto íntegro de ese discurso, que inserta «El Liberal» de Bilbao, puede verse esta declaración solemne:

«Por haber intervenido nosotros en esta revolución y haber intervenido en ella con conocimiento exacto de las circunstancias y de nuestras conveniencias, nosotros hemos forjado una República intervenida por nosotros, que seguirá siendo controlada por nosotros, pase lo que pase en España. (Muy bien. Grandes aplausos.) No hay que olvidar, para tener en cuenta el alcance de esta afirmación, que en España lo único que está organizado, lo único que tiene vibración, lo único que tiene sentido de realidad, lo único que está encarnado en una organización viva,

permanente y constante, es la Unión General de Trabajadores y el partido socialista. (Grandes aplausos.) Y, afortunadamente, en la obra interna constructiva de nuestro país, entre la Unión General de Trabajadores y el partido socialista no hay discordias ni diferencias. Esto nos da a nosotros una fuerza extraordinaria, y por eso yo digo: pase lo que pase en nuestro país, pase lo que pase en el mundo, nosotros seremos adelante los que tendremos el control definitivo de la política nacional. (Grandes aplausos.) Nosotros no tenemos una República socialista, pero la tenemos orientada hacia el socialismo».

Las afirmaciones son tan rotundas que no necesitan comentario. Ellos, los socialistas, tienen ya orientada hacia su programa a la República española, y, además, ejercerán siempre el predominio sobre este régimen; una especie de dirección superior o rectorado sobre todos los Gobiernos, y «pase lo que pase».

Bismarck, en sus días mejores, no se hubiera atrevido a decir tanto.

(De «A B C».)

USTED, COMO CATÓLICO, NECESITA EL Vademécum de la Acción Católica

Carta-prólogo del Cardenal Segura
 Es el tomo I de la Biblioteca de Acción Católica «Manuales Monar».

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Roiger, Plaza de Pablo Iglesias número 17, Mahón.



Banquete ofrecido al artista cordobés Muñoz Cuenca por el éxito de su reciente exposición de pintura

El concepto de «productor»

El que no se quiera considerar el verdadero concepto de producción, unido a los funestos efectos que ciertas propagandas han de surtir forzosamente en inteligencias no preparadas — ni remotamente — para asimilar ese y otros muchos conceptos — «Libertad», «Autoridad», «Igualdad»... — lleva a las masas que acaparan el título de productoras a adoptar actitudes en consecuencia con esa pretendida exclusividad. No hay que advertir que no nos referimos aquí a aquellos que, por ignorancia o malicia, sólo de sofismas se valen para «preparar» a las masas con vistas a una Sociedad sin opresores ni oprimidos.

¿Cómo quieren, los que tales errores extienden, que desaparezcan el opresor y el oprimido en una humanidad que niega el honroso título de productor, con los derechos a él inherentes, a elementos tan valiosos como el sacerdote, el artista, el jurista...?

Para que los empeñados en excluir a estos elementos de entre los productores, no puedan sostener sus afirmaciones sin incurrir en obcecación, recordemos que «producción» significa sólo «creación o aumento de utilidad» (utilidad) y no supone creación de lo íntimo de la materia, sino de nuevas propiedades de la misma. Esto es evidente si consideramos que la «producción» de un par de zapatos, no constituye sino un aumento de la utilidad que el cuero nos ofrecía en su primitivo estado. Tampoco, cuando decimos que la Naturaleza produce, hay creación de materia, sino que se operan modificaciones, cambios en el grado e índole de la utilidad anterior. (En el primer tránsito de la vida mineral a la orgánica — si de tal tránsito es posible hablar —, por la función clorofílica se produce aldehído fórmico, CH₂O, por reducción

del anhídrido carbónico de la atmósfera y combinación del carbono con el agua, C O₂ + H₂O = CH₂O + O₂, lo que no es sino un desplazamiento, un simple cambio de lugar del oxígeno del anhídrido carbónico y su substitución por el agua con el consiguiente cambio de propiedades, de grado de utilidad. Después los albuminoides, las grasas... no son sino el resultado de acumulaciones, de traslados de otras materias preexistentes. Y es que el poder de la Naturaleza — y con más razón el del hombre — se reduce a la posibilidad de crear o destruir utilidad; jamás crearán, ni la una ni el otro, un átomo de materia. — ¿Se atreverá, pues, el minero, que no hace sino trasladar el mineral desde las entrañas de la Tierra, donde no tendría utilidad, a la superficie de la misma, donde la utilidad del mineral es mayor, a negar el título de productor al comerciante que hace posible la distribución entre los consumidores de lo que, de otro modo, ninguna utilidad tendría?

¿Dejará de ser productor el profesor que, con su ciencia, hace posible un mayor aprovechamiento térmico del carbón, produciendo, por consiguiente, una utilidad que sin él no disfrutaríamos? ¿Y el sacerdote que, mediante la propaganda de la práctica de un sistema moral, hace posibles, duraderas y «fructíferas» las relaciones entre los humanos? (Pues «no es cosa sencilla anudar el lazo entre seres humanos tan diversos, tan libres, tan inconscientes, darles reglas comunes, hacer aceptable la obediencia, sujetar la pasión a la razón...») Y si ello es así: ¿Cómo se pretende que en esa humanidad sin opresores ni oprimidos sea sólo un sector — quizá el más reducido — de los trabajadores, de los «productores de utilidad», el que gobierne, gozando con preferencia a los demás de los bienes obtenidos con el esfuerzo de todos?

JOSE MARHUENDA

DEL PARAÍSO SOVIÉTICO

Andanzas del comunismo

EXTRACTO DE UNA CARTA DE UN OBRERO RUSO

El «Mensajero Socialista», órgano de los mencheviques rusos, publica la carta siguiente recibida de un obrero habitante en Rusia.

«El valor real de los salarios baja constantemente. Hace poco, los precios aumentaron del 20 al 30 por 100 en las cooperativas y en los comercios del Estado.

Nuestros salarios no solamente no han sido aumentados, sino que han disminuído. La situación es tal, que todo el mundo se pregunta: «¿Cuándo terminará el Plan quinquenal?» Los obreros están muy abatidos, sobre todo a causa del hambre que sufren. El autor de la carta se queja amargamente de que el Gobierno no contento con explotar al obrero en la fábrica le oprime, imponiéndole constantemente la compra de obligaciones del Estado, lo que representa un impuesto suplementario, y concluye diciendo: y «Basándose en estos hechos, puede juzgarse como construimos y lo que construimos.»

RELATO DE DOS TÉCNICOS EXTRANJEROS

Dos técnicos norteamericanos que pasaron más de un año en Rusia, prestando servicio en Siberia uno de ellos y en Ucrania el segundo, han manifestado que las condiciones de vida en Rusia son pésimas.

Tuvieron que enviar a sus familias a los Estados Unidos, porque la mala calidad de los alimentos les hacía imposible la existencia. Aunque les fueran facilitadas tarjetas para aprovisionarse en los almacenes del Estado, tenían necesidad de hacer sus compras en el

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

mercado libre, cuyos precios son prohibidos (llegaron a pagar la mantequilla a siete dólares los 400 gramos).

Los obreros que tuvieron a sus órdenes, cobraban 40 rublos mensuales y tenían derecho a 300 gramos de pan cada día. En cuanto a la carne, se les entregaban raciones cuando se habían satisfecho las necesidades de los miembros de la G. P. U. y del ejército rojo.

En estas condiciones, nada tiene de extraño que los obreros estén descontentos, pero no se atreven a quejarse porque la delación está organizada como un sistema. De una manera general, la población está escasamente alimentada. La mortalidad infantil es enorme. Las estadísticas que dicen que la población ha aumentado, son probablemente falsas. En el interior de Rusia, los pueblos no cuentan más que con el tercio de la población que tenían antes de la guerra.

El Gobierno soviético no tiene más que una gran preocupación: la de reconstruir todo lo que se ve o puede ser visto por los turistas, cuyas caravanas van esco todas. Tanto es así, que se ha hecho un gran esfuerzo para limpiar Moscú y rehacer las fachadas de las casas principales. En cambio, los pueblos del interior están casi todos en ruinas y no se dispone de ningún crédito para reconstruir.

LOS SUFRIMIENTOS DE LOS CREYENTES EN LOS CAMPOS SOVIETICOS DE TRABAJOS FORZADOS

El pastor Schahert, de la «Unión Internacional de las Misiones Interiores», publicó una nueva serie de documentos sobre los sufrimientos de los creyentes en Rusia soviética. Estas cartas demuestran que las deportaciones en masa de los campesinos continúan y que son innumerables los mártires en los terribles lugares soviéticos de deportación.

He aquí el resumen de una de las cartas publicadas:

Su autor cuenta que está preso desde el verano último. Su familia fué igualmente detenida y enviada a la estación del ferrocarril. Un niño de cuatro meses y otro de cinco años tuvieron que ser abandonados al cuidado de los vecinos. El primero arrancado del seno de su madre, murió poco después. El resto de la familia junto con otros deportados, fué encerrada en un convoy de 60 vagones y enviados desde el Sur al Norte de Rusia, a las regiones forestales de trabajos forzados. El padre cayó enfermo y para poder atender su dolencia hubo que vender los vestidos.

El autor de la carta concluye: «Y así nos encontramos hoy casi desnudos y hambrientos en pleno invierno nórdico, condenados a una muerte próxima».

Es necesario insistir sobre el hecho de que esta afirmación trágica dentro de su simplicidad, es parecida a la de varios millones de seres humanos, cuya situación no es mejor y cuyo único crimen consiste en creer en Dios.

CONCURSO Base Naval de Mahón

A las once de la mañana del día 1.º de Agosto se celebrará en esta Base Naval concurso público para subastar la adquisición de seis medios buzos de lona encauchotada para el varado de los aparatos del servicio de aeronáutica de esta Base, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en esta Comisaría en las horas hábiles de oficina.

Las proposiciones se reciben en esta Comisaría desde el día de hoy hasta la hora señalada para el concurso.

El pago de este anuncio será de cuenta del adjudicatario.

Mahón 26 de Julio de 1932 - El Comisario, Juan Gea.

ASPIRACIONES

Semanario de las Derechas DIRECTORA: DOÑA CARMEN FERNÁNDEZ DE LARA.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias número 17, Mahón.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Mauro, obispo; Jorge, dc.; Pantaleón, md.; Félix, Aurelio, Natalia, Liliosa, Julia, Jucunda, mrs.; B. Rodolfo Aquaviva, Alfonso Pacheco y compañeros mártires.

La Misa y oficio divino de hoy es de la Infraoctava de Santiago, Apóstol, con rito semidoble y color encarnado.

EXPOSICIÓN DIARIA

De siete a ocho de la noche en la Iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen.

SAN PANTA LEÓN, MÉDICO. -Nació en Nicodemia, de padres idólatras, pero fué instruído en el cristianismo por el sacerdote Ermolao y bautizado por él. Habiéndose dedicado al estudio de la medicina, adquirió gran fama y se hizo médico de las almas y de los cuerpos. Honró a Dios con buenas obras y generosas limosnas. Convirtió a su padre Eustorgio y a muchos otros paganos. Encarcelado con Ermolao, su maestro, y probado con toda suerte de tormentos, murió decapitado en el año 405. Su cabeza es honrada en la basílica primada de Lyon.

NOTICIAS

Hoy como día 27, los asociados a la visita domiciliar de la Virgen de la Medalla Milagrosa, tienen en la iglesia de San José sus actos mensuales, empezando el ejercicio de esta tarde al anocheecer.

Junta de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad

En un artículo del semanario «Justicia Social», correspondiente al día 23 del actual, se comenta que dejaron de satisfacerse importantes sumas a la Junta de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad, con motivo de la celebración de un baile aristocrático y de otra fiesta celebrada en el Stadium Mahonés.

Como aclaración al artículo de referencia, me interesa hacer constar como Presidente de la Junta de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad para general conocimiento, que el señor Presidente de la sociedad recreativa «Casino La Unión» entregó a la mencionada Junta, la cantidad equivalente al 5 por 100 de las localidades vendidas en la taquilla del Teatro Principal para el baile celebrado la noche del día 25 de Mayo último en dicho local.

Y en cuanto al festival organizado y celebrado en el Stadium Mahonés por la indicada Sociedad, me interesa hacer constar también que el motivo de no haber recaudado la Junta de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad cantidad alguna por dicho espectáculo, fué debido que el citado festival tuvo carácter benéfico, habiendo sido entregado el producto líquido a los señores Alcaldes de Mahón, Villa Carlos y San Luis para atenciones de la Beneficencia Municipal y obreros parados de los respectivos pueblos.

Mahón 26 Julio de 1932. - El Delegado Presidente, Ramón Medina.

Ayuntamiento de Mahón

Amortización de Obligaciones

El próximo miércoles día 27 del actual, o el viernes 29 en segunda convocatoria, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales a las 19 horas, el 32 sorteo de amortización de 6 000 pesetas nominales del Empréstito de este Ayuntamiento de 250 000 pesetas al interés del 6 por 100 anual.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Mahón 26 de Julio de 1932. - El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

Crédito Mercantil de Menorca

D contamos el cupón vencimiento 15 de Agosto de las Deudas Amortizables del Estado.

Habiendo recibido nuevas partidas de títulos Deuda Amortizable emisión 1931, procedentes del canje, pueden pasar por estas oficinas a recogerlos, los interesados que las hubiesen depositado antes del 19 de Mayo último.

¿Es necesaria la belleza a la mujer?

Es indudable; pero esa belleza se malogra cuando la **DEBILIDAD** la **INAPETENCIA** y la **CLOROSIS** trastorna el semblante y deja huellas de agotamiento y melancolía.

Las jóvenes anémicas recobrarán el color de su rostro con el jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Reconstituyente de efectos rápidos y seguros que puede tomarse en cualquier edad y época del año

Aprobado por la Academia de Medicina.

Cerca de medio siglo de éxito creciente.

No se vende a granel.

CRÓNICA

La Agrupación de Derechas de Alayor

El domingo último y con motivo de la inauguración del Centro de Unión de Derechas de Sóller, a cuyo importante acto asistió nutrida representación de elementos de derecha de Alayor, la Agrupación de Derechas de la vecina ciudad cursó el siguiente telegrama:

«Centro de Derechas. - Sóller. Agrupación Derechas en número de setecientos socios felicita y saluda cordialmente queridos correligionarios al inaugurarse esa entidad deseándoles los mayores éxitos. - Riudavets, Vicepresidente.»

Un grupo de entusiastas socios de la Agrupación cursó también dicho día los siguientes telegramas:

«Centro de Derechas. - Sóller. Derechas alayorenses asocíanse magna fiesta inauguración nuevo local stop Comisión alayorenses acompañales sabrá demostrar entusiasmo nuestro laborando constantemente unidos implantación principios básicos Religión Familia Patria y Propiedad ideal único salvación España. - Grupo entusiastas.»

«Royo Villanova, Marqués de Valdeiglesias 4, Madrid.

Derechas alayorenses expresan gratitud labor constante oponiéndose desmembración de la Patria. - Grupo entusiastas.»

Del Presidente de la Unión de Derechas de Sóller se recibió el siguiente despacho:

«Unión de Derechas agradece cordialmente fraternal saludo correligionarios alayorenses en nombre todos reunidos acto inauguración haciendo votos triunfo nuestros ideales. Salúdoles. - Mayol, Presidente.»

Investigación folklórica

Se encuentran en esta ciudad los señores Andrés Ferrer, maestro nacional, y Baltasar Samper, compositor de música y musicólogo, quienes vienen a terminar sus trabajos de investigación folklórica iniciados en Menorca hace algunos años.

Los señores Ferrer y Samper, que realizan su misión enviados especialmente por la institución catalana «Obra del Cançoner Popular de Catalunya», recorrieron ya durante su primer viaje toda nuestra isla, pero este año han venido a ampliar y completar sus trabajos en Mahón y Ciudadela, por tratarse de dos centros que requerían un más minucioso estudio que el que pudieron dedicarles anteriormente. Sabemos que en Ciudadela, donde han pasado ocho días, la exploración ha dado excelente resultado y han sido recogidos numerosos documentos folklóricos que, salvados de un olvido que las circuns-

tancias de la vida moderna hacen inminente, pasarán cuidadosamente transcritos, al importantísimo archivo de la institución antes mencionada.

Por tratarse de una obra pura de cultura, y al mismo tiempo, por el interés particular que para nosotros tiene este estudio del folklore menorquín, deseamos que los señores Ferrer y Samper puedan encontrar en Mahón todas las facilidades para desarrollar eficazmente su labor, y esperamos que no ha de faltarles la colaboración y ayuda de los buenos menorquines amantes de nuestras tradiciones.

Efectos de una resaca

Leemos en nuestro querido colega de Ciudadela «El Iris»:

«En el puerto. - Fué ayer objeto de generales comentarios la resaca que registróse por la mañana en nuestro puerto y que hubiera podido tener fatales consecuencias, de suceder el fenómeno por la noche o de hallarse anclados en el puerto el vapor «Ciudadela» o algún buque de vela. Las aguas en su crecida subieron más de metro y medio sobre su nivel ordinario, llenando los muelles y todo el Paseo de San Juan, derribando la pared del lavadero, inundando los almacenes y casinos, y arrastrando las embarcaciones, algunas de las cuales sufrieron averías y quedaron en seco sobre el muelle al retirarse las aguas. Una de las boyas que se hallaba en el varadero fué arrastrada por la corriente, lo mismo que algunos paquetes que estaban almacenados y barriles de licores.

Al retirarse las aguas quedaron sobre el muelle muchos peces. Marinos ancianos cuentan que hacía muchos años que no habían visto una resaca tan imponente como la de ayer. Muchas personas desde el Mirador y Muradeta contemplaron el raro fenómeno y vieron por unos momentos a nuestro puerto ensanchado en unos quince metros.

Al retirarse las aguas y quedar casi en seco medio puerto, marinos y pescadores comprobaron la necesidad urgente que hay de limpiar los fondos que dificultan hoy los movimientos de las embarcaciones.

El vapor «Mahón», avisado oportunamente, se detuvo en el antepuerto y en varias barcas vinieron a tierra los pasajeros. Con la carga traída de Alcudia, salió anoche para Palma dicho vapor.

Nos dicen que también sufrieron averías algunas embarcaciones que se hallaban en Santandría.»

Las fiestas de Villa Carlos

Celebráronse ayer en Villa Carlos los festejos anunciados, con los que se clausuraron los del presente año.

Por la mañana y en las Casas Consistoriales se celebró el acto de reparto de premios, al que asistieron las autoridades civiles, provincial, isleña y las de Villa Carlos y otras muchas personas invitadas al acto que fueron después obsequiadas con un lunch.

Por la tarde hubo regatas en el puerto que resultaron entretenidas e interesantes y llevaron mucho público a aquellos miradores.

Se clausuraron los festejos con el disparo de una hermosa serie de fuegos de artificio acuáticos en Calafons, que gustó mucho a los concurrentes.

Los festejos fueron todos amenizados por la música del Regimiento de Infantería número 39.

De viaje

A bordo del vapor correo «Rey Jaime II» salieron ayer el Inspector de Puertos y Faros, don Sebastián Serrano, don Juan Llanas Biale, don Joaquín Alzina, don Félix Tarazona, don Miguel Far y don Ramón Faus.

Inspección de automóviles

Pasado mañana viernes llegará a esta ciudad el Inspector de automóviles, quien permanecerá los días 29 y 30 de los corrientes hospedándose en el Hotel Bustamante donde pueden acudir en horas hábiles todos los que tengan asuntos que solventar relacionados con la mentada inspección de automóviles.

Donativo

El vecino de Villa Carlos don Lorenzo Pons ha entregado al se-

ñor Alcalde de esta ciudad la cantidad de cinco pesetas como donativo para los Establecimientos municipales de Beneficencia.

Bien por el donante.

NOTICIAS MARITIMAS

Ayer tarde a hora de costumbre, zarpó con rumbo directo a Barcelona con 52 pasajeros, correspondencia y carga incluso 13 vacunos, el vapor correo «Rey Jaime II».

-Listo del recorrido general de que ha sido objeto en Palma, hoy habrá llegado a Ciudadela el vapor de dicho nombre.

-Uno de estos días fondeó en Alcudia el buque de guerra sueco «Af-Chapman», al mando del capitán Mr. Wilhelm De Sillyhook.

El «Af-Chapman» es un hermoso velero construído en Escocia en 1888 y que hasta su adquisición por el Ministerio de Defensa de Suecia el año 1923 estuvo dedicado al tráfico comercial del Pacífico y mares australes.

Es de hierro y tiene 1493 toneladas de registro bruto. Mide 74 06 metros de eslora y 11 de manga y es uno de los pocos buques que aún navegan a la vela con completo aparejo de fragata y actualmente efectúa la navegación mixta de velero y vapor.

La dotación del buque la componen 11 oficiales, 15 suboficiales y 233 jóvenes marineros.

El «Af-Chapman» debía salir ayer de Alcudia con rumbo a Casablanca.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 26 a las 18.

Sin manifestaciones

Los ministros, lo mismo a su entrada en el Palacio del Paseo de la Castellana para reunirse en Consejo que después de celebrado éste, no hicieron manifestaciones a los reporteros.

Nota oficiosa

Terminado el Consejo de ministros, que fué de breve duración, nos entregaron a los periodistas una nota oficiosa, cuyos extremos principales son los siguientes:

Presidencia. - Proyecto de Ley de reintegración a sus puestos de los funcionarios del Instituto Geográfico y Catastral.

Expediente de enajenación de una parcela de bienes de los Jesuitas.

Hacienda: Aprobación de doce expedientes para adquisición de primeras materias para la Casa de la Moneda.

Agricultura: Aprobación de expedientes de la Dirección de Montes e Inspección de Servicios social agrario.

Justicia: Cancelación de notas penales.

Marina: Ley anulando decreto de Abril de 1925 que autorizó la prórroga del contrato con la Trasatlántica.

Promoviendo a generales de brigada a los coroneles don Manuel Vela, don Enrique La Cierva, don Alfredo Cal y don Fernando Berenguer.

Otras propuestas de ascenso de personal de la Armada.

Accidentes de aviación

Esta mañana a primera hora un aparato que efectuaba ejercicios en el aeródromo de Getafe, tripulado por el cabo Chocte, capotó cayendo en barrena en la barriada de Vallecas.

El aparato quedó completamente destrozado y el aviador resultó milagrosamente ileso.

Otro aparato procedente de Sevilla, tripulado por el cabo Roland, aterrizó violentamente en el pueblo de Sacedón destrozándose el aparato y resultando ileso el aviador.

Autobús que se despeña

Esta madrugada se despeñó por el barranco de las Aguas el autobús de servicio procedente de Valencia.

Del accidente resultó muerto el guardia de asalto Antonio Cases que hizo el viaje para ver a su familia.

El conductor del vehículo que resultó ileso, huyó aterrado del lugar de la catástrofe, presentándose poco después en la Casa de Socorro preguntando por los heridos.

Marcelino Domingo reservado

El ministro de Agricultura al llegar al Congreso esta tarde fué interrogado por los periodistas que le requirieron para una ampliación de la referencia oficiosa del Consejo.

El señor Domingo se mostró muy reservado.

Los periodistas insistieron en sus preguntas acerca del alcance político del Consejo y preguntaron a Domingo si era cierto que se había tratado en el Consejo de la reunión de los parlamentarios catalanes.

Negó el ministro de Agricultura que se hubiera tratado de tal reunión.

Se quiere hacer fracasar el mitin de mañana

Se están llevando a cabo grandes esfuerzos para hacer fracasar el mitin monstruo que para mañana miércoles han de celebrar las fuerzas mercantiles políticas en la plaza de toros vieja de Madrid.

Los reventadores del acto hacen circular bulos absurdos.

También hay comerciantes comprometidos en hacer fracasar el acto españolista que con manifiestos tratan de oponerse al cierre de los comercios madrileños.

Han sido lanzados otros manifiestos.

En el de los comerciantes se dice que una ruptura con Cataluña acarrearía grandes males a Madrid.

Por otra parte, se sigue la campaña en pro del acto de defensa de la unidad nacional que promete ser algo grandioso.

El mitin de mañana será completamente apolítico.

No se trató de política ni de Estatuto

El Presidente del Gobierno señor Azaña, interrogado por los reporteros, dijo que en el Consejo de ministros celebrado por la mañana, no se trató de política ni del Estatuto de Cataluña.

No se reúne la Comisión

El Presidente de la Comisión parlamentaria de Estatutos señor Bello Trompeta hablando con los periodistas dijo que a pesar de que había sido anunciada la reunión de la Comisión de Estatutos para esta tarde a las cuatro, la reunión no se había efectuado.

Terradellas, indispuerto

El diputado Terradellas no asistió a la reunión celebrada por los parlamentarios catalanes, por hallarse indispuerto.

A la fiesta mayor

Barcelona. — El Presidente de la Generalidad señor Maciá marchará mañana a Santa Coloma de Farnés para asistir a la fiesta mayor de aquel pueblo.

DEL EXTRANJERO

La situación en Alemania

Berlín.—Han sido derogadas las leyes de excepción. Parece que la situación se normaliza y que la campaña electoral se llevará con gran actividad, garantizados todos los derechos.

Tratado de no agresión

Moscou.—Ha sido firmado un tratado de no agresión entre Rusia y Polonia.

Madrid 27 a la 1'20.

Sesión del Congreso

Ocupa la presidencia el señor Besteiro a las 4'10 declarando abierta la sesión.

En la Cámara pequeña animación. También en las tribunas se observa mayor concurrencia que en las anteriores sesiones.

En el banco azul los ministros de Agricultura e Instrucción.

Apruébase el acta de la sesión anterior.

Sin discusión se aprueba definitivamente el proyecto de ley sobre el pase a la reserva y retiro de generales, jefes y oficiales del Ejército.

Se toman en consideración diversas proposiciones de Ley.

El Presidente de la Cámara señor Besteiro pronuncia un discurso necrológico con motivo del fallecimiento del diputado señor Sánchez Banús proponiendo que conste en acta el sentimiento de la Cámara.

Los representantes de las agrupaciones políticas y el Presidente señor Azaña, en nombre del Gobierno, se adhieren a las palabras de Besteiro acordándose así.

Reanúdase el debate sobre la reforma agraria.

Feced dice que la comisión no ha llegado a un acuerdo en la redacción definitiva del párrafo séptimo de la base sexta y pide que se aplace el examen de este párrafo continuándose con el octavo y noveno.

Pérez Díaz pide la supresión del párrafo octavo de la citada base.

Contéstale Juan Martín, de la comisión, retirándose la enmienda de Pérez Díaz.

Habla Alvarez Mendizábal y defiende su voto particular al párrafo octavo, contestándole Juan Martín, de la comisión, y rechazándose la enmienda que ha presentado Casanueva al mismo párrafo.

Pasa a ocupar la presidencia de la Cámara el señor Baróns.

Ossorio y Gallardo declara que está conforme con la protección a los propietarios que cultivan las tierras por sí propios, sus familiares u obreros asalariados, pero no está conforme con esta protección a los propietarios de fincas que tienen éstas en arrendamiento, preocupándose sólo de cobrar la renta.

Pide que en la redacción del párrafo se aclaren bien estos conceptos.

Feced, de la comisión, asegura a Ossorio y Gallardo que en la base siguiente se podrá afirmar ese criterio.

Interviniendo varios en la discusión, en votación nominal se rechaza la enmienda de Reino Camaño por 104 votos contra 41.

Roma Rubies y Moreno Mateos apoyan enmiendas, contestándoles la comisión rechazándose las enmiendas.

Se pasa a discusión el apartado noveno, ofreciendo la comisión dar cuenta en esta sesión de la forma en que quedará redactado el referido párrafo.

Fanjul apoya una enmienda pidiendo la supresión del párrafo de referencia. Retira después la enmienda en espera de la nueva redacción.

Alvarez Mendizábal presenta un voto particular pidiendo

nueva redacción del apartado. Polanco, de la comisión, lo acepta en parte.

Deséchase una enmienda de Casanueva por 79 votos contra 19.

Recházase otra de Cuallar por 121 contra 20.

Acéptase la dimisión del señor Marraco del cargo de Vicepresidente de la Cámara.

Y se levanta la sesión a las 8'30.

La dimisión de Marraco

El señor Marraco ha sido interrogado acerca de los motivos que ha tenido para presentar la dimisión de la segunda Vicepresidencia del Congreso.

Contestó diciendo que se atenía en un todo a un artículo que había publicado en un diario madrileño con su firma.

Añadió que Honorato Castro pretendía vanamente desarticular el partido radical de Zaragoza, lo que es totalmente imposible porque él carece de toda fuerza allí.

¿Se convocarán elecciones parciales?

Parece que existe el propósito de convocar en breve elecciones parciales para cubrir las vacantes que existen de diputados a Cortes por defunción y otras causas.

Del hundimiento del «Blas de Lezo»

Una persona sumamente competente en cuestiones de Marina, que ha venido de Flandes y que asistió al salvamento del crucero «Blas de Lezo», ha manifestado que los submarinos practican averiguaciones en el lugar en que ocurrió el accidente.

En aquellos parajes han encontrado los submarinos una tierra de siete metros de anchura y bastantes de altura que fué en la que tropezó el «Blas de Lezo».

La piedra mencionada no figuraba en las cartas marítimas de aquella zona.

La referida persona ha manifestado que el accidente no fué debido a la impericia del mando como torpemente se ha lanzado, sino debido a un acto de arrojo temerario.

Canarios y madrileños

Dicen de Las Palmas que han contenido los equipos de fútbol «Madrid» y «Victoria», este último campeón local.

Ambos equipos efectuaron magníficas jugadas.

Zamora tuvo una tarde superior realizando asombrosas paradas, siendo constantemente ovacionado.

Ganaron los madrileños por 2 goals contra 1 que se apuntaron los canarios.

Madrid 27 a las 4.

La nocturna del Congreso

Se abre la sesión a las 22'45 presidiendo Besteiro. En el banco azul todo el Gobierno.

Hay animación en la Cámara, lo mismo en escaños que en tribunas.

Discútese el Estatuto.

El señor Royo Villanova defiende su voto particular pidiendo que la Universidad de Barcelona dependa del Estado y sea de igual categoría que la Universidad de Madrid.

En su discurso vibrante hace resaltar el señor Royo Villanova que la autonomía que piden los catalanes se debe a la impotencia que sienten de poder sostener la libre competencia.

San Andrés, de la comisión, se opone al voto particular.

Guerra del Río anuncia que los radicales votarán a favor del voto de Royo Villanova.

Royo Villanova concreta su criterio respecto a la enseñanza en Cataluña.

Se rechaza su voto particular por 148 votos contra 67.

Sesión secreta

A las doce se reúne la Cámara en sesión secreta, des-

alojándose las tribunas públicas y la de la prensa.

El doctor Albiñana en Las Hurdes

El ilustre doctor Albiñana, confinado en Nuñomoral (Las Hurdes), ha sido objeto de numerosas visitas estos pasados días.

Nos dicen de Nuñomoral que, patrocinada por el doctor Albiñana, se ha celebrado con gran entusiasmo la festividad de Santiago, glorioso Patrón de España.

Ofreció el doctor Albiñana una comida extraordinaria a todos los niños y distribuyó donativos de cinco pesetas y un pan de cuatro libras a todos los vecinos.

El vecindario todo se congregó en derredor del doctor Albiñana, quien le dirigió una vibrantisima alocución cantando las glorias de la Patria.

Diéronse vivas a España y a la Religión católica.

PRENSA ASOCIADA

Unión de Derechas de Mahón

COMISIÓN ELECTORAL

Expuestas en uno de los salones del Ayuntamiento las listas electorales a efectos de reclamación, se invita a todos los correligionarios y simpatizantes a examinar si su nombre está incluido en las mismas, dejando nota en caso contrario en esta oficina electoral que estará abierta todos los días de once a una y media y de cinco a nueve de la noche, para recoger las reclamaciones y elevarlas en su día a la Junta Municipal del Censo. Mahón 18 Julio 1932.

BANCO DE MENORCA

Se ha recibido la primera partida de los títulos Deuda Amortizable 5 % 1931 procedentes del canje correspondientes a los resguardos números 1971 a 2020, pudiendo los interesados pasar por las oficinas del Banco para recogerlos.

Descontamos los cupones vencimiento 1.º Julio de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 y 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe sea líquido por sus acciones.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA (Telegrama facilitado por el Banco de Menorca)

Table with financial data for Barcelona stock market, including Francos, Libras, Dollars, and various bonds like Amortizable 5 p % A. 1920.

Crédito Mercantil de Menorca

MAHON Bolsa de Barcelona del día 26 de Julio de 1932

Table with financial data for Mahon credit market, including Amort. 5 por 100 A. 1920, Inter. 4 id. A., and various bonds.

MONEDAS DE ORO

Table with gold coin prices: Alfonsinos 243'00, Onzas y sus fracciones 243'00, Isabelinas 244'00.

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

Table with local value prices, including Obl. Ayunt.º Mahón 6 % E 1897, 1916, 1921, and various municipal bonds.

592 LA ESCLAVITUD DEL AMOR

— ¡A todo! — le interrumpió la joven. — ¿No te lo he dicho antes? Tengo confianza absoluta en ti y en tu cariño, y a ti me entrego... Haz de mí lo que quieras...

— ¡Alma mía! — exclamó Enrique, ebrio de felicidad. — ¡Ahora sí que creo que de veras me amas!... ¡No me atreva a creer una dicha tan grande!... ¡Acabas de darme una prueba de confianza que me enorgullece!... Haces bien en confiarle a mí sin ningún recelo, porque por lo mismo que te quiero tanto, yo sabré respetarte.

— Nunca lo he dudado — replicó ella —, porque si tal dudara de tí, no te amaría.

— ¡Bendita sea tu boca! — respondió él en el colmo de la dicha.

Y, formalizándose, añadió:

— Pues no hablemos más. Vivirás a mi lado atendida como una reina y respetada como lo que eres: como un ángel. Yo no tengo instrucción, yo me he criado solo, sin que nadie me guíe ni me enseñe a distinguir lo que es bueno y lo que es malo; pero soy honrado porque Dios ha querido que lo sea, porque me sale de dentro serlo, y como un hombre honrado me portaré contigo. La confianza que pones en mí, yo sabré agradecerla, porque si así no lo hiciera, sería un canalla. Mucho te quiero, y el cariño dicen que a veces trastorna la razón; pero no temas, que por encima de mi cariño, está mi honradez, y nada ha de ocurrirme que pueda manchar la pureza de nuestros amores, yo te lo juro.

— Si lo sé — contestó ella —, si no tienes que

BIBLIOTECA DE EL BIEN PUBLICO 589

— Si; pero considera que los principales culpables son mis padres.

— ¿Y qué?

— Son mis padres... ¡Con eso está dicho todo!

— Tienes razón. Y, sin embargo, padres que de tal modo se portan, no merecen ningún respeto. ¿Tú quieres que los dejemos en paz? Pero por lo que toca al barón, lo que es ese...

— Tampoco le harás nada.

— ¡Cómo que no! ¿Crees que he de perdonarle el atrevimiento de poner en tí sus ojos con intenciones vergonzosas? Eso no se lo perdono a él ni a ningún hombre nacido. Ni aunque fuera al rey se lo perdonara. Lo que es el tío ese, no escapa sin que yo le castigue. Te lo juro por quien soy.

— ¿Y qué conseguirás castigándole?

— Enseñarle a respetar la honra, cosa de que, por lo visto, su dinero le ha hecho olvidarse. Ese barón de Jenazar tendrá que sentir; te digo que tendrá que sentir. ¿Dónde vive?

— No esperes que te lo diga.

— No importa; yo lo averiguaré.

— Enrique — dijo Esclavitud con tono suplicante —, si de veras me amas, por mi amor te ruego que desistas de lo que te propones. Prométeme que lo harás así.

No te lo puedo prometer — repuso el joven.

— porque te engañaría. Te he prometido que no me metería con tus padres; pero lo que es el barón...

— Ni con el barón tampoco.

TEATRO PRINCIPAL

Sábado día 30 de Julio de 1932

Estreno de la soberbia película dramática, sincronizada, de «Columbia Pictures».

EL LEON Y EL CORDERO Por Walter Byron, Carmel Myers, Raymond Hatton, Miriam Seegar, Montagu Love

Debut de la notable atracción

¿.....?

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernaciones

DE MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza de Pablo Iglesias, 17. — TALLERES: R. Abundancia, 30

Teléfono número 84

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Tarjetas de visita, carnets, participaciones boda, etc.

Plumas estilográficas, de oro garantizado, marcas

"WATERMANN"
— Y —
"PELIKAN"

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón

Sociedad de Beneficencia

Habiéndose presentado en estas Oficinas la imponente en esta Caja de Ahorros doña A. M. S. manifestando haber extraviado la libreta de Ahorros señalada con el número 5.209, expedida en 29 de Octubre de 1927, y deseando se le expida duplicado, declarando la caducidad de aquella; se hace público por el presente el extraviado de referencia, a fin de poder expedir a la interesada el duplicado que solicita después de haberse publicado por tres días consecutivos este anuncio en la prensa local, de conformidad con el apartado segundo de la disposición 3ª, insertas en las libretas que expide la Sociedad. Mahón a 26 de Julio 1932. El Vocal de Turno, Juan Victory.

MANUEL SINTES ROTGER
Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón

Últimas obras recibidas

Últimas obras recibidas	Pres.
Maria Cruz Ebro. — «Un pedacillo de amor»	5,00
Nazario Cabrera. — «Las reformas militares»	5,00
Concha Espina. — «Singularidades»	7,00
Ricardo Baeza. — «En compañía de Tolstói»	6,00
José Más. — «El baile de los capotes»	1,00
Dario Fernández Flórez. — «Maestro»	4,50
Armando Bazán. — «Crónicas del capitalismo»	2,00
E. Gómez Carrillo. — «El quinto libro de las crónicas»	5,50
General Goded. — «Marruecos. Las etapas de la pacificación»	20,00
M. Ciges Aparicio. — «Los calmanes»	5,00
F. Ivars. — «El jefe de ventanilla»	6,00

¿Es usted Comerciante, Industrial, Abogado o Procurador?

PUES LE INTERESA TENER UN AGENTE O REPRESENTANTE EN MADRID,

Y PARA ELLO

LE CONVIENE ABONARSE A LOS SERVICIOS DE LA

"OFICINA COMERCIAL Y JURIDICA"

que dirige en Madrid, el abogado don Carlos Caballero.

Esta OFICINA realiza cuantas gestiones, de índole comercial o jurídica, le son encomendadas por sus abonados, como si fuese un representante o agente directo de cada uno de éstos.

TRAMITACIÓN Y GESTIÓN EN OFICINAS PÚBLICAS
ASUNTOS JUDICIALES — COMPRAS Y VENTAS
VISITA A CLIENTES — INFORMES
EVACUACIÓN DE CONSULTAS Y DICTÁMENES JURÍDICOS
REPRESENTACIÓN DE ASUNTOS COMERCIALES

Abono, por seis meses: 50 pesetas
Abono, por un año: 75 pesetas

Pago anticipado. En el precio del abono únicamente se comprende la gestión o labor de la OFICINA, corriendo a cargo del abonado todos aquellos gastos que se produzcan en cumplimiento de sus órdenes.

LOS NO ABONADOS, A QUIENES INTERESE ENCOMENDARNOS ALGUN ASUNTO, DEBEN CONSULTARNOSLO PREVIAMENTE Y LES INDICAREMOS NUESTROS HONORARIOS. (En este caso sírvanse acompañar sello para la contestación).

Dirija su correspondencia y giro a: DON CARLOS CABALLERO
Alcalá, 185, 1.ª, A
MADRID

590 LA ESCLAVITUD DEL AMOR

—No hablemos más de eso.
—De lo mismo seguiremos hablando hasta que me hagas la promesa que te pido.
—Pero...
—¿Me niegas una cosa tan sencilla y aun te atreves a decir que me quieres?
—Bien, mujer, bien —dijo Enrique, por cortar la discusión—. No tengas cuidado. No haré con el barón nada que pueda comprometerme. ¿Estás contenta?
—No del todo.
—¿Qué más quieres que te diga?
—Es que me hablas de un modo...
—Déjate de tonterías y tratemos de lo que más importa: de tí, de lo que piensas hacer.
—Ya te he dicho que haré lo que tú dispongas —repuso Esclavitud—. De lo pasado no hablemos; ya no tiene remedio. Por eso no quiero que pienses ni en castigos ni en venganzas. Hablemos del presente y del porvenir. ¡Mi presente me asusta y mi porvenir me espanta!
—Pues no hay motivo para que te espantes ni para que te asustes. ¿No me tienes a mí?
—¡El tenerte a tí es mi única esperanza y mi único consuelo!
—Entonces...
—Al salir de mi casa, salía pensando: «Se lo diré todo a Enrique, y él me salvará.»
—Y pensaste bien.
—Ya ves que todo te lo he dicho... Ahora..., ahora sólo te digo una cosa: que a mi casa no quiero volver.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 591

El joven la miró fijamente, con expresión de alegría, y ella siguió diciendo:
—Te he dicho que mis padres me inspiran repulsión, asco, repugnancia, y te he dicho la verdad. Les desprecio y les temo. Es muy duro que una hija tenga que hablar de sus padres de este modo, pero la culpa no es mía, sino de ellos. A su lado no puedo seguir; sufriría mucho; no estaría tranquila ni un momento; siempre me atormentaría el temor de nuevas infamias.
—Y no te faltaría razón para temer —asintió Enrique.
—¿Conseguiría salir libre de otras asechanzas como he salido de la primera?.. ¡Tal vez no!.. ¡Tiembo sólo al pensarlo!
Y, apoyándose con fuerza en el brazo de su novio, agregó.
—¡No quiero volver a mi casa!.. ¡No quiero!.. ¡Todo antes que eso!
—Ni yo quiero que vuelvas —repuso él—. ¿Crees que yo podría estar tranquilo? Pero... pero has de pensar una cosa: que en el mundo no tienes a nadie más que a mí, Esclavitud.
—Ya lo sé, y porque lo sé, a tí recorro para que me salves.
—Si con tus padres no vuelves, has de quedarte conmigo.
—¿Con quién mejor?
Enrique estremecióse.
Se detuvo, y mirando a su novia fijamente, le preguntó:
—¿Hablas de veras? ¿Estás resuelta a...?



De venta: Librería de M. Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón

PARA PASAR EL RATO

Monologos dramáticos, u humorísticos, para SEÑORITAS o CABALLEROS, propios para representarse en Teatros, Sociedades y Tertulias, la mayoría en verso, escritos por reputados autores dramáticos.
Precio de cada ejemplar CINCUENTA CENTIMOS.
Reservados los derechos de autor en todas las ediciones.
Los pedidos al señor Director de la Real Academia de Declamación, Música y Buenas Letras de Málaga, acompañando el importe en billetes de Carreos de 25 céntimos u libranza del Giro Móvil, o en su defecto en efectivo, se recibirán en el domicilio de la Real Academia.

Imp. de M. Sintes Rotger.—Mahón